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În urma săpăturilor arheologice executate de către Sever Dumitraşcu 
în peştera Lesiana, de la poalele versantului din spre nord-est al mun
ţilor Pădurea Craiului, către valea Crişului Repede, au fost găsite mai 
multe nivele de locuire. Primele două, cele mai profunde, imediat de 
peste stîncă, aparţinînd neoliticului vechi, sînt păstrate intacte, întrucît 
prezintă materialul arheologic neamestecat, deoarece atît între ele, cit 
şi între nivelul II şi III, există zone de aluviuni (căpăcuite cu mîl). În 
aceste două nivele (nivelul I A şi II) s-au găsit şi foarte puţine resturi 
de faună, pe care le vom trece în revistă în cele ce urmează. 

Nivelul I A 

Acest nivel cuprinde un număr de sase resturi osoase si anume un 
omoplat de porc (Sus scrofa dome st.) şi· cinci fragmente de· coaste: trei 
dintre ele ar putea aparţine tot porcinelor, unul ar proveni mai degrabă 
de Ia ovicaprine, iar al cincilea poate de la un carnivor mic. Omoplatul 
de porc (cu lung. cap artic.=(28) mm şi lărg. min. gît~l 7 mm) aparţine 
unui individ tînăr spre adult, întrucît tuberul coracoidian nu este în 
totul pl'ins la capul scapular. 

Nivelul Il 

În nivelul II cantitatea de material osos este ceva mai mare şi, tot
odată, mai semnificativă. Resturile ce s-au putut determina cu preci
zie aparţin în totalitate porcinelor (Sus scrofa domest.). Există, astfel, 
un fragment mic de craniu cu partea superioară a orbitei, un rest de 
mandibulă cu dentiţia jugală la care M3 este aproape complet ieşit (vîrsta 
cu ceva sub doi ani), aparţinînd aproape sigur unei femele; de asemenea, 
trei omoplaţi destul de bine păstraţi, unul provenit cel puţin de la un 
adult, tuberul coracoidian făcînd corp cu capul articular, iar doi de la 
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Sus scrofa domesticus: 1 - omoplat (nivelul IA); 2 - omoplat (nivelul II); 3 -
mandibulă fragmentară (nivelul II). 
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tineri, diferiţi totuşi ca vîrstă, avînd tuberul desprins şi lipsă. Ar fi aşa 
dar cel puţin trei indivizi, unul cu sexul precizat. Se mai găseşte un 
fragment din apofiza spinoasă a unei vertebre dorsale care ar putea pro
veni de la porcine dar şi de la ovicaprine, două fragmente de coaste, 
probabil aparţinînd mai degrabă porcinelor dccît cornutelor mici şi încă 
un rest mic dintr-o coastă, ce ar fi de ovicaprin, sau poate de la o specie 
de talie încă şi mai mică. 

Măsurători efectuate pe resturile de Sus sc:rofa dome st. 

Mandibulă 

Omoplat 

Lung. dinţi jugali (fără P 1) 

Lung. molari 
Lung. M3 

Lung. cap artic 
Lung. cav. artic 
Lărg. min. gît 

(103) 
(63) 
(30) 

33 -
28 -
20, 20 (19) 

(în mm) 

în concluzie, facem cîteva menţiuni. Materialul osos considerat pen
tru ambele nivele are patină, arătînd vechimea" sa destul de mare. Toate 
resturile, precis determinate, provin de la porcine (Sus scrofa domest.) 
care apar de talie mică, cum este mărimea aşa zisului tip „palustris", 
ce era caracteristic neoliticului. Este greu de spus cu exactitate dacă 
fragmentele osoase sînt în totalitate „resturi de bucătărie", întrucît ală
turarea a trei omoplaţi, relativ întregi, aparţinînd fiecare unui individ 
diferit, poate da de gîndit, aceasta cu atît mai mult cu cit, spre deosebire 
de cornutele mari şi mici, porcinele prezentau, în culturile neoliticului 
vechi, o pondere economică foarte scăzută. 

L'f~TUDE DU MATtRIEL PALEOFAUNIQUE DECOUVERT 
EN DEUX NIVEAUX ARCHEOLOGIQUES DE LA GROTTE DE LESIANA 

(COM. DE ŞUNCUIUŞ, DEP. DE BIHOR) 

(Resume) 

On a etudie l.e materie! faunique d'un site archeologique situe dans une 
grote, â savoir deux niveaux appartenant au neolithique ancien. On a precisement 
d«:,termine seulement une espece: le porc (Sus scrofa domest.J, qui etait de petite 
taille. 
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